

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Сидоровой Екатерины Закариновны «Обеспечение криминологической безопасности в организациях общего и среднего профессионального образования», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Диссертационное исследование Е.З. Сидоровой посвящено актуальной в теоретическом и прикладном плане теме обеспечения криминологической безопасности в сфере образования, которая в последние годы стала в России особенно актуальной. Связано это не только с недостаточным бюджетным финансированием учреждений общего и среднего профессионального образования, непродуманными и несистемными действиями по реформированию сферы образования, ошибками организационно-управленческого характера, но и также с недостаточным вниманием криминологической науки и правоохранительной практики к накопившимся в данной сфере проблемам.

Традиционно большинство криминологических исследований посвящалось преступности несовершеннолетних и молодежи, которые, надо отметить, были интересными и результативными, принесли в совокупности большую практическую пользу в деле организации предупредительной, профилактической работы. Однако исследований, посвященных обеспечению криминологической безопасности организаций общего и среднего профессионального образования, причем системного характера, выполненных на монографическом уровне, действительно еще не было. Поэтому диссертационное исследование Е.З. Сидоровой восполняет это существенный пробел.

Автором проделана большая работа по апробации результатов диссертационного исследования. Вызывает уважение большое количество опубликованных по теме диссертации научных работ, а также внедрение в практику деятельности образовательных учреждений паспорта криминологической безопасности.

Привлекают внимания и заслуживают поддержки большинство положений, вынесенных диссертантом на защиту. Они являются весьма продуманными и обоснованными, содержат в себе необходимые элементы научной новизны и практической значимости. Так, введенное в научный оборот понятие «криминологическая безопасность» конкретизировано, раскрыто и дополнено применительно к сфере образования.

Правильно определены субъекты и объекты криминологической безопасности в организациях общего и среднего специального образования, дана их классификация. Разработано и раскрыто понятие стратегии обеспечения криминологической безопасности в данной сфере.

В целом следует согласиться с представленными в работе угрозами криминологической безопасности, в том числе внешнего характера. Однако их перечень представляется недостаточным. В целях сдерживания влияния России наши зарубежные оппоненты не оставляют попыток дискредитировать не только нашу внешнюю и внутреннюю политику, но и такие важнейшие сферы жизнедеятельности, как образование, наука и культура. Нападки на наше отечественное образование идут по многим направлениям, в том числе по пути вовлечения учащихся и их родителей в различные организации деструктивного характера, создания конфликта между поколениями отцов и детей, использования сети Интернета для склонения подростков к суицидальному поведению, внедрения чуждых национальным российским ценностям стереотипов западного общества потребления и сексуального поведения, культивирования агрессии и жестокости и т. д.

Полагаю, прокатившаяся недавно волна насилия в российских школах свидетельствует о глубоких провалах и ошибках в системе общего и среднего

профессионального образования в целом. Однако, судя по автореферату, эти проблемы не нашли должного отражения в диссертационном исследовании.

Требуют, на мой взгляд, более полной интерпретации количественные и качественные показатели преступности обучающихся в образовательных учреждениях России. В автореферате, к сожалению, нет данных об их динамике, что не позволяет получить информацию о тенденциях преступности обучающихся.

Вместе с тем, приведенные замечания носят частный и дискуссионный характер, не снижают общего хорошего впечатления о диссертационной работе Е.З. Сидоровой, как самостоятельном завершенном исследовании, обладающем достаточной научной новизной, теоретической и практической значимостью.

На основании изложенного можно сделать **вывод** о том, что кандидатская диссертация «Обеспечение криминологической безопасности в организациях общего и среднего профессионального образования» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а соискатель – Сидорова Екатерина Закарievна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Профессор кафедры уголовного права и процесса
Современной гуманитарной академии
Заслуженный деятель науки РФ,
доктор юридических наук, профессор

Э. Ф. Побегайло

«14» февраля 2018 г.

Контактные данные: электронная почта: news@muh.ru Телефон 8(495) 737-8847;
Адрес учреждения - ЧОУ ВО «Современная гуманитарная академия»:
109029, г. Москва, ул. Нижегородская, д. 32, корп. 4

Подпись профессора кафедры
уголовного права и процесса
Современной гуманитарной академии,
доктора юридических наук, профессора Побегайло Эдуарда Филипповича
ЗАВЕРЯЮ.